里

数九严寒挡不住"娘家人"关爱的脚步

各地妇联组织积极开展暖冬关爱行动

岁末寒冬,年关将至,连日来, 各地各级妇联组织因地制宜开展 形式多样的迎新春送温暖慰问活 动,第一时间走访慰问困难妇女和 困境儿童,把党和政府的关怀和温 暖送到妇女群众心坎儿上。

□ 中国妇女报全媒体记者

内蒙古 为农牧区困难妇女和 家庭送去温暖

这几天,内蒙古迎来了入冬以来最大幅 度的降温。天气越冷,妇联"娘家人"对于困 境妇女、儿童和家庭的牵挂越多。

1月3日,内蒙古自治区妇联、内蒙古妇 女儿童基金会及时发出《关于组织为农牧区 困难妇女和家庭募集防疫爱心物资的倡 议》。内蒙古妇联领导班子成员带队分赴四 个盟市、九个旗县区、五所医院及残疾人工 坊,第一时间把党和政府的关怀和温暖送到 妇女群众心坎上。

在呼和浩特市残疾人工坊,自治区妇联 党组书记、主席王芳握着绣蔓工坊残疾妇女 崔绿叶的手,送上保暖衣物说:"天凉了,你 做工的时候,贴身穿上棉坎肩,保护好身 体!

在包头,500袋大米、500袋白面、1000 个防疫健康包、102个家家幸福安康书包、 100个巾帼志愿者棉马甲和50套恒爱帽子围 脖,在春节前将全部发放到困境妇女儿童和

内蒙古自治区妇联为锡林郭勒盟正镶白 旗捐赠了价值18万元的米面油、防寒服饰和 健康包。

兴安盟妇联主动协调联系社会各界、相关 部门和社会组织,共筹集到总价值68万元款 物,因地制宜地开展"把爱带回家情暖妇女儿 童"慰问活动。

联干部和困难妇女家中看望慰问。

在霍林郭勒市,通辽市妇联主席包红梅 先后看望慰问了好军嫂代表、患病儿童和特 殊家庭,送去慰问金、米面油等生活物资和节

鄂尔多斯市妇联和各旗区妇联将21万元 的健康包、慰问品、慰问金送到困境妇女儿童

呼伦贝尔市妇联在市科技馆开展了"把爱 带回家、暖童心护成长"2023寒假儿童关爱服



▲ 寒假期间,安徽合肥妇联开 展"从心出发·快乐成长"科学家教 周末行活动。图为家庭教育指导师 在教孩子们剪窗花。

▶ 乌兰察布市图书馆举办"迎新 春、庆佳节•春联进万家"文化惠民活动。 图为巾帼志愿者在陪孩子们写春联。

乌兰察布市图书馆举办了"迎新春、庆佳 节·春联进万家"文化惠民活动,活动现场共送 出春联和福字500余幅。

阿拉善盟妇联与阿拉善边境管理支队联 合举办了第二届"最美边关警嫂"表彰大会。 其中,阿拉善高新区、示范区暖心服务小分队 活跃基层一线,主动帮助基层群众解决困难, 全力畅通服务群众"最后一米"。

甘肃 聚焦农村重点人群开展 "暖冬关爱行动"

1月10日,甘肃省妇联党组成员、副主席 欧杰草一行来到甘肃定西市漳县大草滩镇三 友村等地深入开展"巾帼暖人心·暖冬关爱行 赤峰市妇联主席张艳带队赴松山区老妇 动",将全国妇联、中国妇基会发放甘肃的 5000个防疫健康包送到妇女手中。

> 面对前来慰问的甘肃省妇联慰问组成员 一行,漳县三友村村民马粉梅向欧杰草送上了 一面写有"心系群众 真情帮扶"的锦旗,表达 了深深谢意。

> 甘肃省各级妇联组织着眼于助力农村地 区疫情防控工作,把党委、政府的关怀、妇联 "娘家人"的温暖送到妇女儿童心坎上。

> 全省各级妇联干部和妇联执委通过入户 走访等方式纷纷行动起来,武威市、天水市、

张掖市、白银区、榆中区、敦煌等地妇联将筹 集到的爱心物资及时送到群众手中。

截至目前,甘肃省各级妇联为农村防疫 筹集到资金85.1万元;防疫包、口罩、抗原检 测剂、体温计、酒精、消毒液等防疫物资 131.8 万元;粮油副食、保暖衣物、生活用品等救助 物资609.3万元,共计826.2万元。

安徽合肥 把爱送到家 暖心 过大年

"胡阿姨,马上要到春节了,我们来给你送 点年货。"1月9日上午,安徽合肥市包河区五 里庙社区巾帼志愿者来到高龄独居老人胡家 珍家中,为她送去爱心年货,并打扫屋内卫生。

新春佳节临近,合肥市妇联积极响应全国 妇联及党委、政府号召,围绕"暖心过大年""干 净过大年""健康过大年""文明过大年"四大主 题,发动市、县、乡、村四级妇联开展"妇联和您

据了解,春节前,合肥市妇联依托"合肥 妇儿关爱基金"和"99公益日"合肥妇儿关爱 行动、春蕾计划,使用社会爱心资金37.92万 元,为512户困难妇女儿童和家庭提供大病 救助、困难关爱、"微心愿包"、助学金等多种 类型的关爱帮扶。另外,为364户农村困难 妇女和家庭送去春联福字包和全国妇联赠 送的防疫健康包,让困难群众温暖过冬、安 心过年。

一起迎新春"系列活动。

1月10日下午,庐江县一处书屋内,12名 儿童正聚精会神地跟着老师学习制作糖果,孩 子们在欢声笑语中玩得不亦乐乎。

据合肥市妇联相关负责人介绍,今年寒假 期间,市妇联开展"从心出发·快乐成长"科学 家教周末行、"妈妈的力量"悦读会进社区等家 庭教育指导关爱服务活动,组织专业的心理咨 询师、家庭教育指导师,走进村、社区、城市阅 读空间,让孩子在健康有爱的家庭氛围中健康 成长。

此外,全市各级妇联持续关注留守、困境 儿童,组织基层妇联执委、巾帼志愿者、社会爱 心人士等开展送温暖、送知识关爱活动,让他 们度过一个安全、健康、幸福、快乐的假期。

福建莆田 两节"连心工程"走 访慰问温暖人心

福建省莆田市妇联连日来在全市范围内 开展党的二十大精神宣讲暨2023年元旦春节 "连心工程"走访慰问活动,把党和政府的关怀 真正送到广大妇女群众心中。

"阿姨,虽然家庭经历了不幸,但生活还要 继续,党和政府始终关心着你们……"莆田市 妇联主席李晶及其他领导纷纷带队深入各县 区(管委会)困难户家中,每到一处都与她们进 行亲切交流,并送上充满年味的新春"大礼 包"、慰问金及节日祝福。

当前,疫情防控进入新阶段,面对新的困 难、新的挑战,莆田市广大医护人员、社区工作 者义无反顾、冲锋在前。此次两节"连心工程" 走访慰问活动中,莆田市妇联特别走访慰问了 17名抗疫一线医护人员、社区工作人员,并借 此向广大抗疫医护人员、社区工作人员致以崇 高敬意和节日的慰问。

据了解,此次莆田市妇联"连心工程"两 节慰问活动得到各界的大力支持和积极参 与,全国妇联、福建省妇联筹措下发400份 爱心健康包,省妇联还下拨慰问专款5万元; 市妇联筹措慰问金20.4万元,物资20.41万 元;各县区妇联筹措慰问金10.72万,物资 2.3万元。其中,健康爱心包、电热水壶、食 用油、新春对联等捐赠物资及慰问金陆续送 到全市631户困难妇女儿童家庭、抗疫一线 医护人员手中。

(采写:王永钦 王蓓 袁鹏 吴军华/李菁雯)

在关爱单亲母亲家庭心理健康方面,农布 央宗建议多渠道发力,一方面,鼓励企业事业 单位、社会组织等关注单亲母亲心理健康,为 其提供心理援助支持。另一方面,有条件的学 校应建立心理咨询室,期与单亲母亲家庭的孩 子进行沟通,多形式开展心理健康教育。此 外,由教育、民政部门提供专项资金保障,加强 教育系统对单亲母亲家庭未成年人的帮扶和 心理辅导。也要通过影视展播、网络宣传和社 区板报等方式,营造"关注家庭、消除单亲家庭 歧视"的社会氛围。

农布央宗还建议,加大子女抚养费执行力 度。法院在确认子女抚养费时,应充分考虑父 母双方的经济收入状况,并结合子女的部分特 殊需求及父母离婚时子女的生活标准,综合确 定抚养费数额。确定的数额既要具有可执行 性,又要能保证单亲母亲家庭获得的抚养费能 够满足子女的日常生活学习所需。司法机关 要加大抚养费案件的执行力度,对恶意逃避抚 养费的,严格追究责任。对暴力抗拒执行的, 依法采取强制执行措施。对出具虚假证明或 隐匿转移财产而拒不支付抚养费的行为,可以 考虑纳入个人征信系统,增加个人失信成本。 同时还可以告知拒绝给付抚养费当事人的单 位、村委会(居委会),对其进行教育批评、督促 处理,增强个人履行义务的自觉性和主动性。

千家万户所忧所盼 人民领袖念之行之

《习近平走进百姓家》一书的封面以油画 的形式再现了冬日暖阳下,总书记回延安与 梁家河的乡亲们在一起谈笑风生的生动场 景。陕西省妇联主席王玉娥对此感触颇深, 她表示,读完这本书,特别是读完《"老房东" 刘金莲一家:拉梁家河新故事,盼总书记再回 家》的故事,深刻感受到了总书记对人民群众 的深情厚谊和牵挂之情。"陕西省妇联将把学 习《习近平走进百姓家》一书作为必修课,与 深入学习贯彻党的二十大精神和习近平新时 代中国特色社会主义思想紧密结合。"

习近平总书记走进百姓家,一次次拉近 了人民与领袖、小家与大国的距离。而从受 访家庭的独特视角展现总书记的情怀风范, 也成为这部作品最大的特色和亮点。

作为书中收录家庭的代表之一,江西吉 安井冈山市茅坪镇神山村彭夏英在线上发出 了最质朴的声音,"虽然我不认识多少字,也 不懂得什么大道理,但是我明白,这些年村里 发生的这些巨大变化,村民们过上幸福美好 的生活,都离不开总书记的亲切关怀,离不开 党和政府的大力帮助。"她用自编的歌来感恩 现在的幸福生活:"新时代新政策真呀真正 好,老百姓的新生活更加美好。总书记的恩 情我永远记在心,家家户户平安快乐过好每 一天。'

现场,全国五好家庭、最美家庭代表接受 了赠书。手捧红色封面的《习近平走进百姓 家》,幸福的笑容洋溢在每个人脸上。

千家万户所忧所盼,人民领袖念之行 之。与会者一致表示,《习近平走进百姓家》 饱含温情和力量,以家庭视角讲述了人民领 袖"我将无我,不负人民"的高尚情怀,必将激 励千家万户为全面建设社会主义现代化国 家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

中宣部、中央文明办开展慰问帮扶全国道德模范活动

(上接1版)慰问组还看望慰问了部分去世的 全国道德模范家属,有在革命战争年代冲锋 陷阵,在和平建设时期深藏功名,扎根偏远艰 苦地区为民造福、奉献一生的老兵张富清的 家属;有倾情投入祖国电力建设,参与抢修排 险4万余次、行程16万公里,守护万家灯火

的电力工人赵庆祥的家属。道德模范们纷纷 表示,感谢党和国家的关怀,一定谦虚谨慎、 再接再厉,不忘初心、不负众望,向社会传播 真善美、传递正能量,带动影响更多人建功新 时代、奋进新征程。

据悉,近些年来,中宣部、中央文明办在

春节前共慰问帮扶全国道德模范390多人 次。各地也广泛开展走访慰问道德模范活 动,通过政策保障、资金支持、社会捐助、志 愿服务等方式,落实关爱帮扶措施,切实解 决实际困难,彰显好人好报、德者受尊的鲜 明导向。

黄河安澜时,万家灯火明

(上接1版)2013年,东营市正式启动房台村 住房拆迁改造工程,杨庙社区就是为改善黄河 原蓄滞洪区群众生产生活条件新建的新型农 村社区,覆盖沿黄河大坝11个房台村。

过去住在房台村时,家里三世同堂,五口 人挤在4间又矮又黑的土坯房中,狭小的院子 里还养着鸡和驴。一家人的用水,要靠每天早 上许建峰的父亲去村头挑来,房台村没有通 电,许建峰的母亲夜晚就靠着煤油灯的一点光 亮做些针线活。

如今住在楼房,24小时都有热水,冬天有 集中供暖,许建峰的父母偶尔在社区的合作 社、大棚打点零工,程兰兰则在家门口的塑料 编织合作社工作,全家一年收入有十七八万 元。社区里有路灯,楼房上家家户户灯火通 明,再也不见过去房台村里那黑漆漆的夜。

那光不仅照亮了程兰兰回家的路,更照亮 了每一个杨庙人的心。

社区有产业,安居乐业成现实

说起现在的生活,程兰兰的婆婆感到很满 足。老人身体健康,在家里总闲不住,正巧前 许村建起了大棚,栽种网纹瓜、西红柿,老人便 成了朝九晚五的"上班族",每天早上到大棚里 "报到",做些轻松的工作,下午下班,一天也能 有近100元的收入。

社区产业的发展,让人民安居乐业成为现

垦利区董集镇副镇长、杨庙社区党委书记 张麦荣介绍,如今,杨庙社区成立了东营市首 家农村社区股份经济联合社,11个村抱团发 展、联合开发建设特色果蔬、研学旅游、粮食烘

干等14个富民项目,还注册了"杨庙"品牌商 标,累计带动社区增收100多万元;在社区南 门规划建设群众民俗文化体验馆,扩大草编、 吨包袋、制衣等现有产业规模,丰富产品种类, 提高就业吸附能力;争取中央扶持壮大村集体 经济资金550万元,改造扩建设施种植基地 180多亩,订单种植黄瓜、西红柿等黄河沙土 特色优质果蔬,吸纳40多名社区群众就近务 工,年人均增收4万余元。社区党委还为75 名困难群众开发了公益岗位,补齐群众增收 "短板",兜住了幸福底线,确保"幸福路上一个 都不能少"。

垦利区妇联党组书记、主席李青说,如今, 垦利区妇联正在杨庙社区探索将妇联执委领办 项目与社区党支部领办合作社项目有效融合, 为就业女性提供流程指导、产品配送等服务,同

时创新实施巾帼"双创"赋能社区经济项目,联 系对接社区缝纫、编织、大棚采摘等岗位,帮助 妇女"随干随走"、灵活就业,目前已带动杨庙社 区百余名妇女实现家门口就业。"像程兰兰这样 在塑编合作社工作的妇女,每人每月工资在 3500元到5000元不等。"李青告诉记者。

"我们将继续牢记嘱托,感恩奋进,走稳走 好'抓特色产业、壮集体经济、助农民增收、显 南展风采'的特色乡村振兴路,把杨庙社区打 造成党建引领幸福家园建设的东营样板,让社 区幸福之路越走越宽,让群众日子越来越红 火,越来越幸福,不辜负总书记的牵挂厚爱。'

杨庙社区的夜渐渐深了。程兰兰的大女 儿亮起一盏台灯,今年夏天她将要参加高考, 此刻正是加紧复习的时候。外面的客厅里,程 兰兰和小女儿、公婆围坐在沙发上看着电视, 不时传来阵阵笑声。腊月二十七将是许建峰 返家的日子,全家人都期待着团聚的那一天, 吃上一顿热乎乎的饺子。

学习宣传贯彻二十大精神笔谈

□ 新疆维吾尔自治区妇联 党组书记、副主席 李灵慧

党的二十大是在全党全国各族人民迈 上全面建设社会主义现代化国家新征程、向 第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开 的一次十分重要的大会,在党和国家发展进 程中具有极其重大的历史意义。习近平总 书记所作的报告,举旗定向、指路领航,明确 了当前和今后一个时期党和国家的战略部 署,科学擘画了以中国式现代化全面推进中 华民族伟大复兴的宏伟蓝图。报告强调"六 个坚持",即坚持人民至上、坚持自信自立、 坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观 念、坚持胸怀天下。这"六个必须坚持"既是 深刻理解习近平新时代中国特色社会主义 思想必须牢牢把握的基本点,也是继续推进 理论创新必须始终坚持的基本点。新疆妇 联将把"六个必须坚持"作为指导一切工作 的"指南针"、破解一切难题的"金钥匙"、保 证事业行稳致远的"定盘星",牢牢把握中国 特色社会主义新时代新阶段新要求,完整准 确贯彻新时代党的治疆方略,紧紧围绕新疆 工作总目标,深入推进"石榴花开耀天山"工 程,切实把党的创新理论转化为推动新疆妇 女儿童工作高质量发展的生动实践。

必须坚持人民至上,筑牢引领联系服务 妇女的工作生命线。党的二十大报告提出, 坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法 权益。新时代新征程上,新疆妇联将进一步 坚持马克思主义妇女观,站稳人民立场、把 握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧, 牢牢把握妇女群众对美好生活的向往,把实 现好、维护好、发展好最广大妇女群众的根 本利益作为一切工作的出发点和落脚点,深 入实施新一期妇女儿童发展规划,依法依规 为妇女儿童全面发展营造环境、扫清障碍、 创造条件,持续改善妇女儿童发展环境,进 一步提高依法维权能力,用心、用情、用力解 决妇女群众的"急难愁盼"问题,不断增强妇 女儿童的获得感、幸福感、安全感,让中国式 现代化建设成果更多更公平惠及妇女儿童。

必须坚持自信自立,充分释放妇女自尊 自信自立自强的奋斗热情。党的二十大报 告强调,要坚定历史自信,增强历史主动,谱 写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华 章。新时代新征程上,新疆各级妇联组织进 一步紧紧围绕党的中心工作,以"功成不必 在我"的境界和"功成必定有我"的担当,更 加完整准确全面贯彻新发展理念。通过"石 榴花"巾帼示范基地建设、擦亮"石榴花"靓 发屋品牌等,持续加强人才带头、活动带动、 服务推动,引领广大妇女把爱国之情、报国 之志融入祖国改革发展的伟大事业之中、融 入人民创造历史的伟大奋斗之中,激发妇女 立足岗位建功立业,争做建设者倡导者奋斗 者,以高质量发展推动中国式现代化建设。

必须坚持守正创新,把各族妇女更加紧 密地团结在党的周围。党的二十大报告强 调,坚持不懈用新时代中国特色社会主义思 想凝心铸魂。新时代新征程上,新疆妇联将 进一步牢记强化妇女思想政治引领这个政 治责任和做好家庭工作这个重要任务,把学 习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今 后一个时期的首要政治任务,开展好"巾帼 心向党 奋进新征程"学习教育活动;发挥好 13292支"石榴花"巾帼宣讲队的作用,以苞 谷馕式的语言把党的二十大精神送到广大 妇女和各族家庭身边,画出团进奋斗同心 圆,助力增强中华民族伟大复兴巾帼力量 深化家庭文明创建,弘扬家庭新风,推动社 会主义核心价值观在家庭落地生根。

必须坚持问题导向,把妇联改革进行 到底。党的二十大报告强调,深化工会、共 青团、妇联等群团组织改革和建设,有效发 挥桥梁纽带作用。"改革永远在路上",新时

代新征程上,新疆各级妇联组织将进一步坚持解放思想、 实事求是、与时俱进,不回避问题、不畏惧困难,坚持用马 克思主义之"矢"去射新时代中国之"的",自觉坚持党的 全面领导,切实加强妇联组织党的建设。加强妇联作风 建设,大兴调查研究之风,知妇女懂妇女爱妇女,真心实 意为妇女办事,始终保持同妇女群众的血肉联系,锤炼忠 诚干净担当的妇联干部队伍,成为妇女信得过、靠得住、 离不开的"娘家人"。充分发挥女党代表、妇联执委、妇女 典型、巾帼志愿者的作用,充分发挥团体会员的作用,不 断巩固和发展全体中华儿女大团结,最广泛地把广大妇 女团结在党的旗帜下,创造新的历史伟业。

必须坚持系统观念,积极构建"大妇联"工作格局。党 的二十大报告强调,万事万物是相互联系、相互依存的。只 有用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物, 才能把握事物发展规律。新时代新征程上,新疆妇联将更 加自觉地坚持和运用系统观念,更加善于从整体上、全局上 认识问题,加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体 性推进。突出系统化,强化系统思维聚合力,将"石榴花开 耀天山工程"作为今后一个时期全区妇联一以贯之、一贯到 底的主题主线,各级妇联同题共答、同向发力、同频共振,形 成强大合力。突出多元化,发挥妇联组织"联"的优势、提升 "链"的能力,紧紧依靠党委、政府,努力争取援疆支持,纵向 联动各级妇联,横向联合相关部门,紧密联系团体会员,打 造部门协同资源共享工作新格局。突出社会化,积极团结 社会组织,广泛联络社会力量,不断探索妇联工作项目化运

必须坚持胸怀天下,讲好新疆巾帼故事。党的二十 大报告强调,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复 兴。新时代新征程上,新疆各级妇联组织将进一步深刻 领悟习近平新时代中国特色社会主义思想胸怀天下的视 野和情怀,统筹把握国内国际两个大局,始终致力于构建 人类命运共同体。举办"丝绸之路"沿线国家妇女主题交 流活动,加强与各国妇女交流合作、互鉴学习、共同发展, 立足国内、面向世界讲好新疆巾帼故事,唱响巾帼好声 音,促进妇女在共建共享"丝绸之路"经济带核心区建设 中展现巾帼风采贡献巾帼力量,让世界看得到新时代新 疆各族妇女团结奋进的良好风貌,带领各族妇女朝着以 习近平同志为核心的党中央确定的宏伟目标团结一心向 前进,在建设新时代中国特色社会主义新疆新征程上奏 响时代华章。

社址:北京市西城区地安门西大街103号 邮政编码:100009 联系电话:新闻57983124 新媒体57983164 发行57983287 广告57983080 订阅处:全国各地邮局 国外发行:北京399信箱 国外发行代号895D 定价;全年396元 每月33元 广告经营许可证:京西工商广字第0127号 经济日报印刷厂印刷 法律顾问:北京市格平律师事务所郑菊芳律师